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 الموضوع الاول   :أن يختار أحد الموضوعين التاليينعلى المترشح 
 نقاط(50) الأول:التمرين 

في المس توي منسوب الى المعلم المتعامد والمتجانس ; ,O i jو fC المنحنى البياني الممثل للدالةf :المعرفة كما يلي 
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2 مثلّ بيانيا على محور الفواصل الحدود -1 1 0. ; ;u u u 

 )دون حسابها(. موضحا الخطوط    

n:0برهن بالتراجع أ نه من أ جل كل عدد طبيعي -2 2nu  

بيّّ أ ن المتتالية -3 nuمتناقصة تماما على. 

اس تنتج أ ن المتتالية - nu.متقاربة ويطلب حساب نهايتها 

لتكن   nvبـ :على متتالية عددية معرفة n

n

v
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
 حيث.عدد حقيقي غير معدوم 

بحيث تكون عيّ قيمة -1 nv  3واساسهامتتالية حسابية

2
r  حدها ال ول.ثم احسب 

1نضع  -2  عبّّ عنnvبدلالة.n 

n: 2بيّّ أ نه من أ جل كل عدد طبيعي -3
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لتكن المتتالية -4 nwبـ: على المعرفة nv

nw e 

عيّ طبيعة المتتالية -5 nw. 

0 احسب الجداء:   -6 1 ....n nP w w w    

 نقاط(40):التمرين الثاني
,1 كرات حمراء مرقمة 4يحتوي كيس  1, 2, ,1وأ ربع كرات بيضاء مرقمة  2  2, 0, ,2وكرتيّ خضراوين مرقمة 0 1   

 من الكيس. تيّنسحب عشوائيا وفي أ ن واحد كري  لا يمكن التمييز بينها باللمس

 0. سساويمامجموع ارقامهتيّ كري سحب Bالحادثة -   من نفس اللون. تيّسحب كري Aالحادثة -   :احسب احتمال الحوادث التالية -1

 .    نلوال تيمختلف يّتسحب كري Cالحادثة -

  أ ن بيّّ  -2 
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45
P B C . 

 .ماالمتحصل عليه رقميّالذي يرفق بكل سحبة مجموع الالمتغير العشوائي Xليكون  -3

 ثم قانون الاحتمال.Xالعشوائي قيم المتغير عيّّ  -4

 احسب الامل الرياضياتي - .E X 

 

 4من  2الصفحة 



 (نقاط40) :لثالتمرين الثا
2المعادلة:مجموعة الاعداد المركبة  حل في  -1 6 10 0z z    

 حيث:zحلول المعادلة ذات المجهولاس تنتج  -   
2

2 6 2 10 0z z     

لى المعلم المتعامد والمتجانس -2 في المس توي المركب المنسوب ا  ; ;O u v النقط ،; ;C B AوD  نقط 

1الترتيب : من المس توي لواحقها  على , 1 , 3 , 3D C B Az i z i z i z i         

  :بحيث يكونn قيمة العدد الطبيعيعيّّ ثم  ;على الشكل الاسيDzوCzاكتب كلا من -3
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.وزاويته Aالذي مركزه R عبار  المركبة للدورانعيّّ  -4
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5- E7 النقطة التي لاحقتها 3Ez i وFصورتها بالدورانR 

5 هي:Fتحقق ان لاحقة - 3Fz i  

 مع التبّير.AFEاس تنتج طبيعة المثلث -

 المجموعةعيّّ  -أ   -6 مجموعة النقطMذات اللاحقةz:41 حيث
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 المجموعةيّّ ع -ب Eمجموعة النقطMذات اللاحقةz:1 حيث 1z i z i     

 نقاط(70) التمرين الرابع:

ليكن  التمثيل البياني للدالة xx e و  2 المس تقيم ذو المعادلةy ex e   

 بـ: الدالة المعرفة على gلتكنو    2xg x e ex e   

احسب -أ   ; 1g ثم بيّّ أ ن xe y g x  

بقراء  بيانية حدد وضعية المنحنى -ب  لمس تقيمبالنس بة ل على. 

شار  xاس تنتج حسب قيم -ت  ا  g x. 

كما يلي: الدالة المعرفة على fلتكن  11( ) 2 xxf x x e        

و      fC في المعلم المتعامد والمتجانس تمثيلها البياني ; ,O i j. 2i j cm   

احسب  -1 lim
x

f x


ثم بيّّ أ ن lim
x

f x


 . 

x: بيّّ أ نه من أ جل كل عدد حقيقي -2   xf x e g x   

 ثم شكل جدول تغيراتها.fادرس اتجاه تغير الدالة -

بيّّ أ ن المس تقيم -3 T 2 ذو المعادلةy x  مقارب مائل للمنحنى fCبجوار. 

ادرس الوضع النس بي بيّ المنحنى - fCوالمس تقيم T. 

جد -4 T  معادلة المماس الموازي للمس تقيم المقارب المائل T. 

نقبل أ ن  -5    0f f   0,1بحيث 0,32,3و 2,4. 
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يّ أ نشئ المس تقيم ثم Tو T  المنحنىثم fC. 

 عدد حلول المعادلة: mناقش بيانيا حسب قيم الوس يط الحقيقي -6  11 2xx e m    

 

 

 
 

 

 4من  0الصفحة 

 انتهى الموضوع الاول
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 الموضوع الثاني
 نقاط ( 04) : التمرين الاول

يحتوي صندوق
1U 2. ويحتوي صندوق 3و  2،  2على ثلاث كريات تحمل ال رقامU تسع كريات منها أ ربعة خضراء تحمل كل  على

 . )الكريات لا يمكن التمييز بينها باللمس(.4و  3،  2،  2،  1وخمس كريات حمراء تحمل ال رقام  3منها الرقم 

نسحب عشوائيا كرية من الصندوق 
1Uونسجل رقمها وليكنn. 

ذا كان  2nا   2: نسحب عشوائيا من الصندوقU رجاع.كري  تيّ على التوالي من دون ا 

ذا كان  3nا   2: نسحب عشوائيا وفي أ ن واحد ثلاث كريات من الصندوقU. 

 نعتبّ الحدثيّ التالييّ:

A2الصندوق  : " الكريات المسحوبة منU ."لها نفس اللون 

B2الصندوق  : " الكريات المسحوبة منU."تحمل نفس الرقم 

بيّ أ ن   -أ   -1   
19

54
P A   ثم اُحسب P B  احتمال الحدثB. 

بيّ أ ن   -ب 
55

378
P A B  

 .2Uالمتغير العشوائي الذي يرفق بكل سحبة، عدد الكريات الحمراء المسحوبة من الصندوق  Xليكن  -2    

واُحسب ال مل الرياضي Xقانون اِحتمال المتغير العشوائيعيّ  - E X للمتغير العشوائيX. 

 نقاط(50) :التمرين الثاني

z :ذات المجهول المركب  المعادلة حل في مجموعة ال عداد المركبة  -1  2
4 4 8 0z z z    . 

لى المعلم المتعامد والمتجانس  -2  المس توي المركب منسوب ا  , ,O u v نعتبّ النقطA،B، CوD   : التي لواحقها على الترتيب
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 .Sوزاوية التشابه  ةنس بال ، يطلب تعييّ Aالذي مركزه النقطة  S المباشر 
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 حقيقي.

A كتب العدد المركبا -5 C

D C

z z

z z


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 .ACD طبيعة المثلثعيّّ على الشكل ال سي  

مرجح الجملة المثقلة  G جد لاحقة النقطة -6      ;1 , ; 2 , ;2A B C. 

7-   هي مجموعة النقط M  من المس توي ذات اللاحقةz  : حيث 1 4 8i z   

لى  Aتحقق أ نّ النقطة  - تنتمي ا    ثّم عيّّ طبيعة المجموعة ،  وعناصرها المميّز 

 

 

 

 

 4من  3الصفحة  



 (طنقا40) :التمرين الثالث

لتكن nv  0تماما، حدّها ال وّلمتتالية هندس ية متزايد  تماما، حدودها موجبةv وأ ساسهاq :حيث   
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 .qثّم اِس تنتج قيمة ال ساس 2vو 1vاحسب   -1

4نضع  -2
1v e 3وq e. 

 .nبدلالة  nvعبّّ عن   -أ  

نضع   -ب       0 1 2ln ln ln ... lnn nS v v v v     ؛ اُحسبlim n
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 لتكن -3 nu 0ال ولمتتالية معرفة بحدها 0u ومن أ جل كل عدد طبيعيn :
1n nu au b   حيثa وb.عددان حقيقيان 

:  nحيث من أ جل كل عدد طبيعي bو a العددين الحقيقييّعيّّ   -أ  
4 2

1 1
n nn

u v
e e
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limحسب ا -ب n
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 نقاط(70) التمرين الرابع:

الالدالة المعرفة على المجgلتكن 0; بـ  :  24ln 2g x x x    

  .شكل جدول تغيراتهاثّم  gالدالة  اتادرس تغير  -1

 بيّن أ ن المعادلة -2   0 g x   تقبل حلا وحيدا المجالمن 0;  1,1 تحقق أ نثم 1,2 . 

اس تنتج اشار  -3  g xالمجال على 0;. 

الالدالة المعرفة على المجfلتكن  0;  :بـ   
1 1

 , 1 2ln
2

f x x x
x

     

و fCالمنحني الممثل للدالةf  لى المعلم المتعامد و  المتجانسفي المس توي المنسوب ا  ; ,O i j. 

حسب ا -1 
0

lim
x

f x


، lim
x

f x


 .  

ن   -2 ه من أ جل كل عدد حقيقي منبيّ أ ن 0; :ن  فا  
 

22

g x
f x

x
  . 

 .وشكل جدول تغيراتهاfدرس اتجاه تغير الدالة ا -3

نحنىالم بيّّ أ ن  -4 fC مس تقيم يقبل  ئل يطلب تعييّ معادلتهمقارب ما. 

ادرس الوضع النس بي بيّ المنحنى  -5 fCوالمس تقيم .  

جد معادلة للمماس -6 T الموازي للمس تقيم .  

 :تحقق أ ن -7 
2

f  


   لـ ثم عيّ حصر f . 

 نقبل أ ن المعادلة -8  0f x  ّتقبل حليو0,6 حيث 0,8; 2,2 2,4  

أ نشئ كلا من المس تقيم - Tو والمنحنى fC. 

 عدد حلول المعادلة mناقش بيانيا حسب الوس يط الحقيقي -9 
1

2
f x x m   

بـ:  الالدالة المعرفة على المجhلتكن    
1 1

  1 2ln
2

h x x x
x

     

احسب  -   ,h x h x  .ثم فسر النتيجة هندس يا 

 دون رمز القيمة المطلقة.hاكتب عبار  الدالة -

أ نشئ في نفس المعلم  - hCمنحنى الدالة.h  

 4من  4الصفحة 

 انتهى الموضوع الثاني
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                                                                            0202 دورة: ماي                                                                              علوم تجريبية الشعبة:   
ياضيات                                                          ونصفساعات 3 المدة:               اختبار في مادة: الر

  :أن يختار أحد الموضوعين التاليينعلى المترشح 
 الموضوع الأول

 نقاط(50) :التمرين الأول

التالية:   zالمعادلة ذات المجهول حل في مجموعة الأعداد المركبة  -1  21 3 10 50 0z i z z      

لى معلم متعامد و متجانس  -2 في المس توي المركب  المنسوب ا  ; ;O u v  نعتبر النقطA،B  وC على الترتيب :  حققاهالا

 5 5  Az i  ، B Az z  1  و 3  Cz i  

 .سيعلى الشكل الأ  Bzو Az من اكتب كلا -3

Aاكتب العدد المركب   -4 C

B C

z z

z z




 . ABCالشكل الأسي ، ثم اس تنتج طبيعة  المثلث  على

 نأ  بيّ  -5
2021

0
5 2 5 2

A Az z 
  
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 مس تطيل .ADBCيكو  الرباعي   Dالنقط لاحققة   Dzعيّ   -نأ  -6

 منتصف القطعة Iالنقط لاحققة   Izعيّ   -ب BC . 

 في اس تقامية .    Iو  D،O نأ  النقط بيّ  -ج

عيّ  -ح     مجموعة النقطM من المس توي التي لاحققتها z   : والتي تحقق    2B BArg iz z Arg z z k       
 

 نقاط(50)  :ثانيالتمرين ال

1-  nu 0بـحدها الأول معرفة علىمتتالية عددية 2u   من نأجل كل عدد طبيعي وn        :
1

3 1

2

n
n

n

u
u

u



 

n     :1nuبرهن بالتراجع نأنه من نأجل كل عدد طبيعي  -نأ  . 

:    n نأنه من نأجل كل عدد طبيعي بيّ   -ب
  

1

1 1 2

2

n n

n n

n

u u
u u

u


 
 . 

اس تنتج اتجاه تغير المتتالية -ج nu . ثم اس تنتج نأنها متقاربة، 

2-  nv  متتالية عددية معرفة من نأجل كل عدد طبيعيn      :1

2 1

n
n

n

u
v

u





. 

 نأ بيّ  -نأ  nv  1متتالية  هندس ية نأساسها

2
 يطلب تعيي حدها الأول. 

lim، ثم احقسب nبدلالة    nuثم nv عن عبّر    -ب n
n

u


 

0حقيث :  nSالمجموع   nاحقسب بدلالة  -3 1 2

0 1 2

1 11 1
... n

n

n

v vv v
S

u u u u

  
     

0    الجداءn احقسب بدلالة  -4 1 ...n nP v v v    

 
4من  2صفحة ال   



 نقاط(50)  :ثالثالتمرين ال

 كريات متماثلة لانفرق بينها عند اللمس  11 يحتوي صندوق على

   و كريتي سوداوتي   1،  0،1و ثلاث كريات  بيضاء مرقمة بـ:    1، 0،  0،   0، 0منها  خمس كريات  حمراء  مرقمة بـ : 

  .نسحب عشوائيا و في ن   واحد  ثلاث كريات من الصندوق ،2، 2مرقمتي بـ :   

  :احقسب احقتمال الحوادث الأتية (1

Aول على  ثلاث كريات من نفس اللو "الحص".                            

B ل على  ثلاث كريات من نفس الرقم" الحصو".    

Cريات مختلفة الأرقام  مثنى مثنى" الحصول على  ثلاث ك".     

D ثنى  و نألوانها مختلفة مثنى مثنى" الحصول على  ثلاث كريات مختلفة الأرقام  مثنى م".  

 بعد كل عملية سحب . 0المرتبط بعدد الكرات المتحصل عليها التي تحمل الرقم  Xنعتبر المتغير العشوائي (2

  ّقانو  احقتمال للمتغير العشوائي فعرX.  

  احقسب امله الرياضياتي E X. 

 نقاط(50)  :رابعالتمرين ال

 (I نعتبر الدالتيg  وh  كما يلي: المعرفتي  على   1 ( 1) xg x x e     و  ( 2) xh x x x e   

  gادرس اتجاه تغير الدالة   -نأ   -1

اس تنتج نأ   -ب  0g x  من نأجل كل عدد حققيقيx. 

x    :من نأجل كل عدد حققيقي  نأنه بيّ  -نأ  -2  ( )h x g x   

  .ثم شكل جدول تغيراها hاس تنتج اتجاه تغيرات الدالة  -ب

 نأ  المعادلة بيّ  -3  0h x   تقبل حلا وحقيدا    1,69بحيث 1,68   . 

شارة  -4 اس تنتج ا  h x على. 

IIلتكنf كما يلي :  الدالة العددية المعرفة على 
2

1

x

x

x e
f x

xe



 . 

و fC المنحنى البياني الممثل للدالةf لى المعلم المتعامد والمتجانس في المس توي المنسوب ا  ; ,O i j   

احقسب   -نأ  -1 lim
x

f x


 .، فسر النتيجة هندس يا

احقسب  -ب lim
x

f x


. 

x:   من نأجل كل عدد حققيقي نأنه  بي -نأ   -2 
 

 

2

2

1

x

x

xe h x
f x

xe
 


  

 ، ثم شكل جدول تغيراها .  fاس تنتج اتجاه  تغيرات الدالة  -ب

قيمتبي نأ  المس   -نأ   -3    ذو المعادلةy xمس تقيم مقارب مائل للمنحنى fC بجوار. 

ادرس الوضع النس بي للمنحنى  -ب fC  بالنس بة للمس تقيم المقارب .  

بي نأ    -ج 
1

1
1

f  


  


جد حقصرا للعدد f   . 

المس تقيم نأرسم -4   و المنحنى fC . 

 :حلول المعادلةعدد mناقش بيانيا حقسب قيم الوس يط الحقيقي -5 f x m  

 

4من  0صفحة ال   

 اولانتهى الموضوع ال

 



 الموضوع الثاني
 نقاط(50)  :ولالتمرين الا

تحمل العدد سوداء خمس كرياتو 0يحتوي كيس  على ثلاث كريات بيضاء تحمل العدد 3  و كرتي حمراوتي تحملا  العدد 

)حقيث  . كل الكريات متماثلة لا نفرق بينها عند اللمس ) 

 .في ن   واحد كرتي من الكيس  نسحب عشوائيا   

 :احقسب احقتمال الحوادث الأتية -1

A" الحصول على  كريتي من نفس اللو".                            

Bء الأعداد المسجلة عليها معدومجدا  " الحصول على  كريتي".    

Cعلى الأكثر حمراوينب كريتي " سح".     

 .لي على الكرتيمجموع العددين المسجبكل عملية سحب   الذي يرفق  Xنعتبر المتغير العشوائي -2

  X.ف قانو  احقتمال للمتغير العشوائيعرّ  -3

. نأ  :   بيّ  -4 
2

3
5

E X   

.حقتي يكو    نأصغر قمةة للعدد الطبيعيعيّ   -5  0E X  

 نقاط(50)  :لثانيالتمرين ا

 I المعادلة ذات المجهول  حل في مجموعة الأعداد المركبةz  2:  التالية 2 3 4 0z z    

II  لى معلم متعامد و متجانس في المس توي المركب  المنسوب ا  ; ;O u v  نعتبر النقطA،B وC  الترتيبلاحققاها على : 

          B Az z 3Az i   و C A Bz z z  

B   ;  من اكتب كلا -1 Az z وCz ثم اس تنتج نأ  النقط الاسيعلى شكلA ،B وC  لى نفس الدائرة يطلب تعيي تنتمي ا 

   .مركزها و نصف قطرها

3تحقق نأ  :   -2
i

C Az e z


ثم اس تنتج طبيعة  المثلث ،OAC .  

 .OBACطبيعة الرباعي بدقة  عيّ  -3

لى النقطة Cو يحول النقطة Oالدورا  الذي مركزه  rليكن -4   . Aا 

) ثم تحقق  نأ   ،r العبارت المركبة للدورا  عيّ  -نأ  )r A B 

 .rبواسطة الدورا  OBAC صورة الرباعي عيّ  -ب

  عيّ  -5 E مجموعة النقطMمن المس توي ذات اللاحققةz   :بحيثA Bz z z z    

 نقاط(50)  :لثالثالتمرين ا

لتكن  -1 nu بـ : علىعرفة المعددية التتالية الم
0

2

1

3

2
n n

u

u u






 


 عدد حققيقي موجب تماما  (  ) حقيث  

حقتى تكو     قمةة  عيّ  -نأ  nu.  متتالية ثابتة 

2تي نفرض نأ  أأ ي في كل ما -2

3
  

     
4من  3صفحة ال   



لتكن  nv  عرفة من نأجل كل عدد طبيعي المعددية التتالية المn      : 
3

ln ln
2

n nv u . 

 نأ بيّ  -نأ  nv  متتالية  هندس ية يطلب تعيي نأساسها و  حدها الأول بدلالة. 

 عن عبّر  -ب
nv  بدلالةn و. 

:      n نأنه من نأجل كل عدد طبيعي بيّ  -ج
2

2 3

3 2


n

nu
 

  
 

. 

لتكن -3 nw  عرفة بـ المعددية التتالية الم:
0 0w 

 
n      :1من نأجل كل عدد طبيعي   2n n nw w v  . 

و لتكن  nt  عرفة بـ  :المعددية التتالية المn
n

n

w
t

v


 
  

 نأ بيّ  -نأ  nt  متتالية  حقسابية  يطلب تعيي نأساسها و  حدها الأول . 

اكتب عبارة الحد العام   -ب
nt  بدلالةn  ثم اس تنتج عبارة

nw  بدلالةn 

 نقاط(50)  :لرابعالتمرين ا

I نعتبر الدالةg المعرفة على المجال ;e     : بـ( ) 2 ( )ln( )g x x e x e x e      

lim  نأ  بيّ  -1 ( )
x e

g x e




   ثم احقسب ،lim ( )
x

g x


 

 ، ثم شكل جدول تغيراها.gدرس تغيرات الدالةا -2

 نأ  للمعادلة: بيّ  -3  0g x   حل وحقيد   1,50ونأ 1,48   . 

شارة  -4 )اس تنتج ا  )g xعلى المجال ;e . 

IIنعتبر الدالةf  المعرفة على المجال بـ ;e      :( ) ln( )f x x x x e   

     fCلى المعلم المتعامد والمتجانس المنحنى الممثل للدالة في المس توي المنسوب ا  ; ;O i j  

limحقسبا  -نأ   -1 ( )
x e

f x



 ، ثم فسر النتيجة هندس يا.

limاحقسب   -ب ( )
x

f x


. 

من المجال  x نأنه من نأجل كل عدد حققيقيبيّ  -نأ  -2 ;e        :
( )

( )
g x

f x
x e

 


  

 وشكل جدول تغيراها.fاس تنتج اتجاه تغير الدالة  -ب

 دو  حقسابعيّ  -ج         
( ) ( )

lim




x

f x f

x




 ، ثم فسر النتيجة هندس يا.  

 نقا  تقاطع  المنحنى عيّ  -3 fC. قطع حامل محور الفواصل 

نأنشئ   -4 fC  على المجال ;e e  

IIIنعتبر الدالةh  المعرفة على المجال بـ 0;      : ( ) 1 ln( ) ln( )h x x x e x   

    hCلى المعلم المتعامد والمتجانس المنحنى الممثل للدالة في المس توي المنسوب ا  ; ;O i j  

): موجب تماما xنأنه من نأجل كل عدد حققيقي بيّ  -نأ  ) ( )h x f x e e  . 

 اشرح كيفية رسم -ب hCانطلاقا من التمثيل البياني fC ( نشاءملاحقظة : لا يطلب ا  hC. 

 

 الوريامتحان شهادة البكا في التميّزبالتوفيق و
 

 

 انتهى الموضوع الثاني

4من  4صفحة ال   



 



يا التجريبيالحل النموذجي للب  تجريبيةلوم علشعبة  كالور
 مديرية التربية لولاية غرداية                  الشعبة: علوم تجريبية  

از   دي  اعب  : سي  ة  وي 
ان  وزة  -ث  ن  از صالح                                      ي  ش  :ق  اذ   الأ سب 

 الموضوع الاول
 (نقاط50) التمرين الأول:

المس توي منسوب الى المعلم المتعامد والمتجانسفي  ; ,O i jو

 fC المنحنى البياني الممثل للدالةf :المعرفة كما يلي 

 
2

2 3

x
f x

x



yوالمس تقيم ذو المعادلة  x كما 

لتكن  nuبـ :المتتالية المعرفة على 
0

1

2

2

2 3

n
n

n

u

u
u

u






 

 

2 تمثيل على محور الفواصل الحدود -1 1 0. ; ;u u u 

     

 

 

 

 

 

 

n:0البرهان بالتراجع أ نه من أ جل كل عدد طبيعي -2 2nu  

0نسمي 2nu الخاصية P n 

 التحقيق من أ جل  0P 

0لدينا 2u  00ومنه 2u .ومن الخاصية محققة 

نفرض صحة الخاصية P n 

نبرهن صحة الخاصية من أ جل  1P n  10أ ي 2nu   

 لدينا الدالة المرفقة 
2

2 3

x
f x

x



 ومنه 

 
2

6

2 3
f x

x
 


   

 ومنه     0 2nf f u fومنه
1

1
0

2
nu   

10ومنه حسب خاصية التعدي 2nu   

ن 0ومنه حسب مبدأ  الاس تدلال بالتراجع فا  2nu  

ن أ ن المتتاليةتبيا -3 nuمتناقصة تماما على. 
2 2

1

2 2 2 3 3

2 3 2 3 2 3

n n n n n
n n n

n n n

u u u u u
u u u

u u u


  
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  
 

 ومنه
23

0
2 3

n

n

u

u




المتتاليةومنه   nuمتناقصة تماما على 

اس تنتج أ ن المتتالية - nuحساب نهايتها متقاربة و 

المتتاليةبما أ ن  nuومحدودة من ال سفل متناقصة تماما على

نها متقاربة. 1lim نضع  فا  limn n
x x

u u l
 

  

2 ومنه

2 3

l
l

l



22 تكافئ   3 2 0l l l  0 ومنهl  

لتكن   nvبـ :على متتالية عددية معرفة 
n

n

v
u


  

بحيث تكون عين قيمةت - nv 3متتالية حسابية واساسها

2
r   

1

1

2 3

2 2

2 3

n
n

nn n

n

u
v

uu u

u
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




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ومنه 
1n nv v r  2ومنه 3 3

2 2

n

n n

u

u u

  
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2 3 2 3

2 2

n n

n n

u u

u u

   
2ومنه 3 2 3n nu u     

1 ومنه   0حدها ال ولو

0

1 1

2
v

u
  

1نضع  -1  عبارة
nvبدلالةn 

 0

1 3

2 2
nv v nr n    

n: 2ن أ نه من أ جل كل عدد طبيعيتبيا -2

1 3
nu

n



 

1
n

n

v
u

1ومنه
n
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u
v

 1ومنه

1 3

2 2

nu
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

 

2ومنه

1 3
nu

n



 

لتكن المتتالية -3 nwبـ: المعرفة على nv

nw e 

 طبيعة المتتاليةينعيت  nw: 
1 3 1 3 3

2 2 2 2 2n

n
n n

v

nw e e e e e e
  

     
 

 

ومنه nwمتتالية هندس ية واساسها 
3

2q e0 وw e 

ب الجداء:  احس -4
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ومنه
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  (نقاط40)التمرين الثاني:
,1 كرات حمراء مرقمة 4يحتوي كيس    1, 2,      وأ ربع كرات بيضاء  2 

,1مرقمة  2, 0, ,2وكرتين خضراوين مرقمة 0 1   

  تيننسحب عشوائيا وفي أ ن واحد كري  لا يمكن التمييز بينها باللمس

B,ثاداحتمال الحب احس -1 AوC التالية:  

 :من نفس اللون تينسحب كري Aالحادثة -

 
2 2 2

4 4 2

2

10

13

15

C C C
P A

C

 
  

 :0 سساويمامجموع ارقامهتين سحب كري Bالحادثة -  

 
1 1 1 1 2

1 3 1 3 2

2

10

7

45

C C C C C
P B

C

 
  

   :نلوال تيمختلف ينسحب كريتCالحادثة -

 
13 2

1
15 15

P C    

 ن أ ن تبيا   -2 
6

45
P B C . 

  
1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 2 1 1 1 2

2

10
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45

C C C C C C C C
P B C

C

  
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 رقمينلمجموع االذي يرفق بكل سحبة المتغير العشوائي Xليكون 

 .ماالمتحصل عليه

 العشوائي  قيم المتغيرينعيت  -3 0; 2; 1;1;2;3;4X    

   

   

   

   

1 1 1 1
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 العشوائي لمتغيرل  ن الاحتمالقانو   

 

 

 

 : ب الامل الرياضياتيساح  - 
6

5
E X   

 

 

 

 (نقاط40) التمرين الثالث:
2المعادلة:حل في مجموعة الاعداد المركبة  -1 6 10 0z z    

 24 4i   ومنه 
1 3 2z i  و 

2 3 2z i  

حيث:zاس تنتج حلول المعادلة ذات المجهول -

    
2

2 6 2 10 0z z     

2 3 2z i  1ومنه 2z i 1ومنه 2z i  

2 3 2z i  1ومنه 2z i 1ومنه 2z i  

لى المعلم المتعامد والمتجانس -1 في المس توي المركب المنسوب ا 

 ; ;O u v النقط ،; ;C B AوD  نقط 

1 , 1 , 3 , 3D C B Az i z i z i z i        
 على الشكل الاسيDzوCzب كلا مناكت -2

41 2
i

Dz i e




    41و 2
i

Cz i e


   

 بحيث يكون: n قيمة العدد الببيعييينع ت 
n

C

D

z
i

z

 
 

 
 

يكافئ
4

2

4

2

2

n
i

i

i

e
e

e







 
  
 
 
 

2ومنه 2

n
i i

e e
  

 
 

2ومنه
2 2

n
k

 
 

1ومنه 2n k  حيثk 

.وزاويته Aالذي مركزه Rالمركبة للدورانعبارة ال  ينعيت  -3
2

 

  2
i

A Az z e z z


   ومنه A Az i z z z   ومنه 

 3 3z i z i i     3ومنه 1 3z iz i i      

4ومنه       2z iz i      

4- E7 النقبة التي لاحقتها 3Ez i وFصورتها بالدورانR 

5 هي:Fتحقق ان لاحقةال  - 3Fz i  

 7 3 4 2 7 3 2 4 5 3 Fz i i i i i i z            
 مع التبرير.AFEج طبيعة المثلثااس تنت -

لدينا 2
i

F A E Az z e z z


  2يكافئ
i

F A

E A

z z
e

z z







 

1Fلدينا A

E A

z z

z z





EAومنه FA 

arg
2

F A

E A

z z

z z

 
 

 
 أ ي ;

2
AE AF


 

 ومتساوي الساقين. Aقائم فيAFEومنه المثلث

 المجموعةينعيت  -أ   -5 مجموعة النقطMذات اللاحقةz:حيث
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i

z i ke




    معk 

 

 

4 3 2 1 0 1 2 3 X 
3

45
 

9

45
 

9

45
 

9

45
 

7

45
 

5

45
 

2

45
 

1

45
  iP X x 

 



 هي نصف المس تقيمMالنقط مجموعة -ب DM المبدأ   باس تثناء

Dz وميلهtan
4

 
 
 

  

 المجموعةييينع ت  -ب Eمجموعة النقطMذات اللاحقةz

1 حيث: 1z i z i     

 تكافئ      1 1z i z i    ومنهC Dz z z z   

CM ومنه   DMومنه مجموعة النقطMهي محور القبعة CD 

  (نقاط70) التمرين الرابع:

ليكن  التمثيل البياني للدالة xx e و  المس تقيم ذو

2y المعادلة  ex e   

 بـ: الدالة المعرفة على gلتكنو      2xg x e ex e   

 -أ   ; 1 0g  ن أ نتبياثم 2x xe y e ex e g x     

بين المنحنىد وضعية يدتحبقراءة بيانية     لمس تقيمل   

المنحنى1xمن أ جل - تحت . 

المنحنى1xمن أ جل - فوق . 

المنحنى - المس تقيم يقبع عند النقبة 1;e 

شارة xج حسب قيمااس تنت -ب  ا  g xعلى 

 
 

f كما يلي: الدالة المعرفة على  11( ) 2 xxf x x e        

ب احس -1 lim
x

f x


ن أ نتبياثم  lim
x

f x


  

    1lim lim 12 x

x x
f x xx e 

 
      

     1

0 0

1
lim lim 1 lim 1

1
lim

2 2

2

x

xx x x

x xx

f x x x e
e

x
e

e e

x e x

x

 

  



  

 
 

    
 
 

      

  
 

x: ن أ نه من أ جل كل عدد حقيقيتبيا -2   xf x e g x   

 1 1 1 11 1 2( ) 1 x x x xx xe ef x e e               
    1 12 1 2x x x x xe g x e e ex e xe e              

ومنه   xf x e g x   

 يل جدول تغيراتهاشك ت ثم fاتجاه تغير الدالة ةسادر  -

 

 

متزايدة تماما علىfومنه الدالة ;1تماما على ومتناقصة 1; 

 جدول التغيرات

 
 

ن أ ن المس تقيمتبيا -3 T 2 ذو المعادلةy x   مقارب مائل

للمنحنى fCبجوار. 

بما أ ن   1lim lim 1 0( ) x

x x
xf x e 

 
   ن المس 2yقيمتفا  x   

مقارب مائل للمنحنى fCبجوار. 

الوضع النس بي بين المنحنى ةسادر  - fCوالمس تقيم T 

لدينا       12 1 xf x x x e      

1لدينا 0xe  شارة شارة الفرق من ا  1xومنه ا   

المنحنى1xمن أ جل - fCتحت T. 

المنحنى1xمن أ جل - fCفوق T. 

المنحنى - fCيقبع المس تقيم Tعند النقبة 1;1 

داايج -4 T  معادلة المماس الموازي للمس تقيم المقارب المائل T. 

 نحل المعادلة  1f x  1 ومنه 11 2 1x xxe e        

1ومنه 12 0x xxe e     ومنه 1 2 0xe x     

2x ومنه  ومنه     2 2 2y f x f   ومنه

 
1

1 2y x
e

       ومنه 
1

: 2T y x
e

     

نقبل أ ن  -5    0f f   0,1بحيث 0,3و 

المس تقيمين  نشاءا     Tو T ثم المنحنى fC 1و
4,2

2
f

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 عدد حلول  mالوس يط الحقيقي ناقش بيانيا حسب قيم -6

 
 

عدد حلول  mحسب قيم الوس يط الحقيقي البيانية ةناقشالم  -7

 المعادلة:  11 2xx e m    تكافئ

  12 1 xx x e x m        ومنه( )f x x m  

تقاطع المنحنى حلول المعادلة هي فواصل نقط fCوالمس تقيم y x m   

من أ جل ;2.المعادلة تقبل حلا وحيدا 

1 من اجل
2;2

e

 
 

 
 متمايزين.المعادلة تقبل حلين 

1 من أ جل
m

e
.المعادلة تقبل حل مضاعف 

1 أ جل من 
2 ;

e

 
  

 
 المعادلة لا تقبل حلول.

 

 

 

 

 fC 

 T  



 الموضوع الثاني
 ( نقاط 04) التمرين الاول: 

ن أ ن ابيت   -أ   -1 
19

54
P A  

  
2 2 3 3

4 5 4 5

2 3

9 9

2 1 19

3 3 54

A A C C
P A

A C

 
     

ب احس  P B  احتمال الحدثB. 

 
2 2 3

5 2 5

2 3

9 9

2 1 46

3 3 189

A A C
P B

A C


      

ن أ ن ايتب  -ت 
55

378
P A B  

 
2 2 3

4 2 4

2 3

9 9

2 1

3 3

55

378

A A C

A C
P A B


    

المتغير العشوائي الذي يرفق بكل سحبة، عدد  Xليكن -2

 .2Uالكريات الحمراء المسحوبة من الصندوق 

 قيم المتغير العشوائي  -3 0,1,2,3X  

 

 

 

 

2 3

4 4

2 3

9 9

1 1 1 2

5 4 5 4

2 3

9 9

1 1 1 2

4 5 5 4

2 3

9 9

2 2 1

5 5 4

2 3

9 9

3

5

3

9

2 1 8
0 0,13;

3 3 63

2 1
1

3 3

2 1 115
0,61

3 3 189

2 1 85
2 0,22

3 3 378

1 5
3 0,04

3 126

A C
P x

A C

A A C C
P x

A C

A A C C

A C

A C C
P x

A C

C
P x

C

     

    

    

     

   

 

 X قانون اححتمال المتغير العشوائيينعيت  -

 

 

ال مل الرياضي - E X للمتغير العشوائي  1,17E X X  

 (نقاط50) التمرين الثاني:
المعادلة حل في  -1  2

4 4 8 0z z z   . 

ما 4zومنه ا  2أ و
4 8 0z z  216 ومنه 16i    

1ومنه

4 4
2 2

2

i
z i


  و 

2 2 2z i  

 ومنه 2 2 ;2 2 ;4s i i   

لى المعلم المتعامد والمتجانسالمس توي المركب منسو  -2  :ب ا 

2 2
A

z i   ،4
B

z   ،
C A

z z   ،
D A

z z  . 

  :على الشكل ال سيLالعدد المركب ةباكت -3

 
3

4

2 2 2 2 4

4 2 2 2 2

2 12
1 2

1 2

C A

B A

i

i i
L

i i

i
i

i

z z

z z

e


    
  

  

 
     






  

 بالتشابهBهي صورة النقبة  Cج أ ن النقبةاس تنتا 

 ةنس بال ، يبلب تعيين Aالذي مركزه النقبة  S المباشر

 .Sوزاوية التشابه 

لدينا
3

42
C A

B A

iz z

z z
e







ومنه 

3

42
C A B A

i

z z z ze


  

لىBالنقبة ويحولA مركزه النقبةSومنه لدينا تشابه مباشر   ا 

3وزايته2نسبتهCالنقبة 

4

. 

العدد ةباكت -4
2021

C

D

z

z

 
 
 

 على الشكل الجبري:

لدينا 
5

42 2 2 2
C A

i

iz z e




      ،
3

42 2 2 2
D A

iz z e


     
2021

5
20212021 20214

2 2
3

4

2 2

2 2

i
i i

C

D

z e
e e

z
e


 



 
          

    
 

 

ومنه
2021

2
2021 2021

cos sin
2 2

i

e i i


    
     

   
 

بحيث يكون nالببيعي قيم العدد ينعيت 
n

C

D

z

z

 
 
 

 حقيقي.

argيكافئ  C

D

z
k

z


 
 

 
2ومنه 2

nn n
i i

C

D

z
e e

z

   
   

   
 

ومنه
2

n
k


2ومنهn kحيثk 

A العدد المركب ةباكت -5 C

D C

z z

z z




 عيينت على الشكل ال سي  

 .ACDطبيعة المثلث

22 2 2 2 4

2 2 2 4

i
A C

D C

i i
i

i i i

z z

z z
e


  

    
  




 

1Aومنه  C

D C

z z

z z




أ ي AC AD 

arg و
2

A C

D C

z z

z z

 
  

 




 أ ي ;

2
CD CA


  

 .ومتساوي الساقينCقائم فيACDالمثلث ومنه

مرجح الجملة المثقلة Gالنقبة لاحقة -6      ;1 , ; 2 , ;2A B C 

 2 2
2 2 8 4 4 10 6

1

A B C
G

z z z
z i i i

 
         

3 2 1 0  X 
0,04  0,22  0,61  0,13   iP X x  

 



7-   هي مجموعة النقط M  من المس توي ذات اللاحقةz 

حيث :  1 4 8i z   

لى  Aتحقق أ نّ النقبة ال  - تنتمي ا   

 1 4 8Ai z  ومنه  1 2 2 4 8i i    

4ومنه 82 2 2 2i i    8ومنه 8ومنه A  

 طبيعة المجموعة ينعيت  - وعناصرها المميّزة 

   1 4 8i z  تكافئ  4

1
1 8

i
i z


  ومنه

4
1

1
8i

i
z


 ومنه 

  

4 1
1

1 1
8

i
i

i i
z




 
 ومنه 

    4 1
2

2
8

i
z


 ومنه 

8

2
2 2z i   

8ومنه 

2Dz z  8ومنه

2
MD  

8ونصف قبرهاDهي دائرة مركزها النقبةMومنه مجموعة النقبة 

2
r  

 (نقاط04) الثالث: لتمرينا
 nv  متتالية هندس ية متزايدة تماما، حدودها موجبة تماما، حدّها

   حيث: qوأ ساسها 0vال وّل
   

 
1 2

4 3
1 2

ln ln 11

1

v v

v v e e

  



  

 

 qج قيمة ال ساساثّم احس تنت 2vو 1vب احس -1

 

 
1 2

4 3
1 2

ln 11

1

v v

v v e e

 



  

 ومنه
 

11
1 2

4 3
1 2 1

v v e

v v e e

 


  

 

 ومنه 2 4 3 111 0x e e x e   ومنه

    

   

2
4 3 11 8 6 3 11

8 6 3 3 8 6 3

1 4 1 2 4

1 2 4 1 2

e e e e e e e

e e e e e e e

       

      

 

  ومنه     
2

8 31e e  

       
2 2

4 3 8 3 4 3 8 3

4 7

1 2

1 1 1 1

2 2

e e e e e e e e
x e x e

     
   

4 ومنه      7

1 2,v e v e  ومنه
7

32

4

1

v e
q e

v e
   

n. بدلالة  nv عن يرعبت   -أ  -2 
1

1 4 3 3 3

1

n
n n

nv v q e e e


    

نضع -ث     0 1ln ln ... lnn nS v v v      

بما أ ن   nv فا ن متتالية هندس ية ln 3 3nv n  متتالية هي      

3r حسابية أ ساسها  3وحدها ال ول سساوي 

ومنه 
1

9 3
2

n

n
S n


 ومنه

   21 9 3 3 12 9

2 2
n

n n n n
S

   
  

lim ومنه  n
n

S


  

 لتكن -3 nu0متتالية معرفة بحدها ال ول 0u  ومن أ جل كل

: nعدد طبيعي
1n nu au b   حيثa وb عددان

 حقيقيان.

حيث من أ جل كل عدد  bو a العددين الحقيقيينينعيت  -أ  

:  nطبيعي
4 2

1 1
n nn

u v
e e

 . 

   
 

 

3 3 1

1 14 1 2 4 1 2

3
3 3 3

4 4 2 4 6

1 1 1 1

1 1 1
... 1

n

n nn n

n

nn n

u v e
e ee e

e
e v

e e e e

 

    

 

  

   

   

 

لدينا

 

1 4 2

4 2

1 1

.... 2

n n nn

nn

u au b a v b
e e

a a eb
v

e e

 



 
     

 


 

 

بالمبابقة بين 1و  2نجد 

3

4 2 4 6

1

n n

a e

e e

a eb

e e

 





ومنه
1

a
e

 

21
1

e b

e

e e



ومنه
2

2

1 1e b

e e


ومنه 

2

1 e
b

e


 

3 -ب 3

4 2

1 1
lim n

n n
x

u e
ee






  

1 1
lim

n
x

e

e ee
   ومنه

1
lim n

n
u

e
  

 

 نقاط(70) التمرين الرابع:

الالدالة المعرفة على المجgلتكن 0; بـ  :

  24ln 2g x x x    
 ل جدول تغيراتهايشك ت ثّم  gالدالة  اتتغير  ةرساد -1

 النهايات:حساب  lim
x

g x


 و 
0

lim
x

g x


  

الالمج قابلة للاش تقاق علىgحساب المش تقة: الدالة 0; 

 
4

2g x x
x

  ومنه   0g xومنه الدالةgمتزايدة تماما 

 

 

 
 



 ن أ ن المعادلةياب ت  -2   0 g x   تقبل حلا وحيدا المجالمن

 0;  1,1 تحقق أ نثم 1,2  

المجالمس تمرة ورتيبة على gبما أ ن الدالة 0;  ومغيرة من

نها تقبل حلاوحيدا  اشارتها فا 

1,1تحقق أ نال    1,2    1,1 0.4g  و 1,2 0,15g  

بما ان    1,1 1,2 0g gن المعادلة فا   0g x تقبل حلا وحيدا 

  1,1 حيث 1,2  

ج اشارةااس تنت -3  g xعلى المجال 0; 

 

 

 f الدالة المعرفة على 0;:بـ   
1 1

1 2ln
2

f x x x
x

     

 النها باحس -1

 
0

0

0

lim lim
1 1

1 2ln
2x x

x x
x

f x
 





 
     

 


 lim lim
1 1 ln

2
2x x

x
x

x
f x

x 
      

ن:منxن أ جل كله من أ نابيت   -2  فا  
 

22

g x
f x

x
   

   

   

2

22

2 2 2

1 1 2 1
1 2ln

2

4ln 22 4ln 4

2 2 2

f x x
x x x

x x g xx x

x x x

      

      
  

 

 :ل جدول تغيراتهايشك ثم ت fتغير الدالة ال اتجاه  ةسادر  -3

 
 

22

g x
f x

x
  

 

 

متزايدة تماما على المجالfالدالة  ومنه ; ومتناقصة تماما على

 المجال ;  

 

 

 

نحنىن أ ن الم ابيت  -4 fC مس تقيم يقبل  ئل يبلب مقارب ما

 تعيين معادلته

بما أ ن  
1 ln

2 0lim lim
x x

f
x

x x
x

 
  ن فا  fC المس تقيم يقبل

   
1

2
y x  ئلمقارب ما 

والمس تقيمالوضع النس بي بين المنحنى  ةسادر  -5 .  

 
1 1 2ln

2

x
f x x

x

 
   
 

 

شارة البسط0xلدينا شارة الفرق من ا   ومنه ا 

 
 

1من أ جل   
0 x

e
المنحنى fCتحت . 

1من أ جل    
x

e
المنحنى fCفوق . 

المنحنى fCيقبع المس تقيم 1عند النقبة
; e

e

 
 

 
 

د معادلة للمماساايج -6 T الموازي للمس تقيم 

نحل المعادلة 
1

2
f x  ومنه

 2

2

4ln 2 1

2 2

x x

x

  
  

4ln ومنه 2 0x  ومنه
1

2x e 

 ومنه

 

1 1 1

2 2 2

1
1 2
2

1

2

1 2

2 2

1 2
:

2

y f e x e f e

e
x e

e

T y x
e

    
      

    

 
     

 

  

 

 تحقق أ ن:ال  -7 
2

f  


   لدينا   0g   

  24ln 2g     ومنه 
2 2

ln .
4

.. 1





 

     
1 1

1 2ln .... 2
2

f   


    

بتعويض  1في 2نجد 
21 1 2

1 2
2 4

f  


 
    







 

ومنه  
 

22 2 21 1 2 2 2

2

2

2 2

2
f




   




  



      
     

  

 

لـ  حرينعيت  f لدينا  2

2
1f 


    

ومنه     1,2 1,1f f f  

 ومنه 0,537 0,538f  

 

 

 

 

 

 

 0;

 fC

 . 

 

 

 

 



 نقبل أ ن المعادلة -8  0f x  تقبل حلينوحيث

 0,6 0,8; 2,2 2,4  

كلا من المس تقيم اءنشا   - Tو والمنحنى 

-  

 

 

 

 

 

 

 

 

عدد حلول المعادلة mحسب الوس يط الحقيقي البيانية ةناقشالم  -9

  
1

2
f x x m   

حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى  fC 

1 والمس تقيم  

2
y x m   

من أ جل     ;0 وحيدا.المعادلة تقبل حلا 

2 من اجل   
0;

e

 
 
 

 المعادلة تقبل حلين متمايزين.

2 من أ جل    
m

e
.المعادلة تقبل حل مضاعف 

2 من أ جل    
;

e

 
 

 
 المعادلة لا تقبل حلول.

 hالالدالة المعرفة على المج  :بـ   
1 1

  1 2ln
2

h x x x
x

     

ب احسا -     ,h x h x  .ثم فسر النتيجة هندس يا 

   

   

 

1 1 1 1
  1 2ln 1 2ln 0
2 2

x x x x
x x

h x h x

    











 

ومنه     0h x h x  ومنه الدلةh فردية ومنحنها متناظر

 بالنس بة للمبدأ  

 دون رمز القيمة المبلقة.hعبارة الدالةب اكت  

   
 

 

1 1
1 2ln 0

2
 

1 1
1 2ln 0

2

x x si x
x

h x

x x si x
x


  

 
   


 

ومنه     h x f x0من أ جلxومنه fCو hCومبابقان 

ن الدالة   ن منحناها متناظر بالنس بة للمبدأ  hوبما ا   فردية فا 

 

 

نشاء - في نفس المعلم  ا  hCمنحنى الدالة: h 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ع مت  ج 
لل
ق   ت  وق  الت  هى ث 

ت  ي 
 ا

از صالح  ش  : ق  اذ   الأ سب 

داع وق ف  عن  الأي  ن  محاولة  ي 
وق ف  عن  ال ن   ي 

 

 fC

 

 

 



 لشعبة علوم تجريبيةالحل النموذجي للامتحان التجريبي 

   : ة  وي 
ان  از   ث  دي  اعب  رد- سي  ة  غ  اد                                       اي  از صالح :الأ سب  ش   ق 

 نقاط(50) التمرين الأول:

المعادلة حل في  -1  21 3 10 50 0z i z z      

1ومنه 3 0z i  2أ و 10 50 0z z    

1ومنه 3z i   2100 أ و 100i    

  ومنه
2 1

10 10
5 5 5 5

2

i
z i z i


     

 ومنه 1 3 ;5 5 ;5 5s i i i    

2-  5 5  Az i  ،5 5  B Az z i    1  و 3  Cz i  

 :سيعلى الشكل ال   Bzو Az من كلا ةباكت -3

 5 5  Az i  4 نهوم 4 5 2 ; 5 2
i i

B A Az z e z e
 



   

Aالعدد المركب   ةباكت -4 C

B C

z z

z z




 على الشكل ال سي ، 

2
5 5 1 3 4 2 1 1

5 5 1 3 4 8 2 2

i
A C

B C

z z i i i
i e

z z i i i


    

   
    

 

arg لدينا  2
2

A C

B C

z z
k

z z




 
  

 
أ ي ; 2

2
CB CA k


  

 .Cقائم فيABCومنه المثلث :ABCاس تنتج طبيعة  المثلث   -

أ ن  ابينت  -5
2021

0
5 2 5 2

A Az z 
  

 
 

2021

2021
4 4

2021
2021

4 4 4 4

5 2 5 2

5 2 5 2 5 2 5 2

i i

A A

i i i i

z z e e

e e e e

 

   

 
           

 

 
    
 

 

2021 2021
cos sin cos sin

4 4 4 4
i i

          
          

       
 

2ومنه   2 2 2
0

2 2 2 2
i i      

 مس تطيل ADBCعييكون الرباDالنقطلاحقة   Dzينعيت -أ   -6

ADيكافئ:  CBومنه D A B Cz z z z  9 ومنه 3Dz i  

فمنتصIالنقطلاحقة   Izينعيت -ب     BC: 6 2Iz i  

 في اس تقامية   Iو  D،Oن أ ن النقط ابيت  -ج

 9 3 3

6 2 2

D O

I O

z z i

z z i

 
 

 
ومنه ; 2OI OD  

 .في اس تقامية Iو  D،Oالنقط  ومنه

ينعيت  -ح     مجموعة النقطMمن المس توي التي لاحقتهاz 

والتي تحقق :      2B BArg iz z Arg z z k       

ومنه  
5 5

2B

i
Arg i z Arg z z k

i


   
      
  

 

ومنه   5 5 2
2

BArg z i Arg z z k


       

ومنه   5 5 2
2

BArg z i Arg z z k


      

2ومنه
2

A

B

z z
Arg k

z z




 
  

 
 

هي نصف دائرة قطرهاMومنه مجموعة النقط AB باس تثناءAوB 
 نقاط(50)  :ثانيالتمرين ال

1-  nuبـحدها ال ول متتالية عددية معرفة على
0 2u   و من

:        nأ جل كل عدد طبيعي 
1

3 1

2

n
n

n

u
u

u



 

 لدينا الدالة المرفقة 
3 1

2

x
f x

x


 ومنه  2

1

2
f x

x
  

 متزايدة تماما.fومنه الدالة

n  :1nuن بالتراجع أ نه من أ جل كل عدد طبيعي ابرهال . 

  نسمي الخاصية P n 1nu  

 التحقق من أ جل    0P0لدينا 2u 0ومنه 1u  

نفرض صحة    P n 

نبرهن صحة   1P n  أ ي
1 1nu   

1nuلدينا من الفرضية ومنه   1nf u f منهو
1 1nu   

ن  1nuومنه حسب مبدأ  الاس تدلال بالتراجع فا   

: انبيت  -أ    
1

1 1 2

2

n n

n n

n

u u
u u

u


 
  

  

2

1

3 1 3 1 2

2 2
1 1 2

2

n n n
n n n

n n

n n

n

u u u
u u u

u u
u u

u



  
   

 


 

ج اتجاه تغير المتتاليةااس تنت -ج nu ج أ نها متقاربةا،ثم اس تنت: 

 

ومنه المتتالية nuمتناقصة تماما على  

بما أ ن   nuنها متقاربة  متناقصة تماما ومحدودة من ال سفل فا 

2-  nv 1    :بـعلى متتالية عددية معرفة
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ومنه nv  1متتالية  هندس ية أ ساسها
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حيث :  nSالمجموع   nب بدلالة احس -3
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 الجداء  n ب بدلالة احس -4
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 نقاط(50)  :ثالثالتمرين ال

 كريات متماثلة لانفرق بينها عند اللمس  11 يحتوي صندوق على

و ثلاث كريات   0،0،0،0،1مرقمة بـ :منها خمس كريات حمراء 

   و كريتين سوداوتين 1، 0،1بيضاء مرقمة بـ:

 نسحب عشوائيا و في أ ن واحد  ثلاث كريات  ،2،2مرقمتين بـ : 

  :ب احتمال الحوادث ال تيةاحس (1

Aول على  ثلاث كريات من نفس اللون"الحص".  
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B ل على  ثلاث كريات من نفس الرقم" الحصو".   
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Cريات مختلفة ال رقام  مثنى مثنى" الحصول على  ثلاث ك".   
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Dأ لوانها  ثنى مثنى م  صول على  ثلاث كريات مختلفة ال رقام" الح

  ."مختلفة مثنى مثنى
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المرتبط بعدد الكرات المتحصل عليها  Xنعتبر المتغير العشوائي (2

 بعد كل عملية سحب  0التي تحمل الرقم 

ن احتمال للمتغير العشوائيف قانويعر ت 0,1,2,3X  
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 ومنه قانون الاحتمال

 

 

ب امله الرياضياتي احس 
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12 12 12 2
E X    . 

 نقاط(50)  :رابعالتمرين ال

 (I نعتبر الدالتينg  وh  كما يلي: المعرفتين  على 
  1 ( 1) xg x x e     و  ( 2) xh x x x e   

  gاتجاه تغير الدالة ةسادر   -أ    -1

 حساب المش تقة و دراسة اتجاه تغيراتها
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 تماما على المجال متناقصة gه الدالةومن     ;0و 

 على المجال متزايدة تماما       0; 

ج أ ن ااس تنت -ب  0g x  من أ جل كل عدد حقيقيx 

لدينا 0 0g بما أ ن 0gن قيمة حدية صغرى فا   0g x  

x: من أ جل كل عدد حقيقين أ نه ابيت  -أ   -2  ( )h x g x   
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 :جدول تغيراتها ليشك ت ثم hالدالة ج اتجاه تغيرااس تنت -ب

بما أ ن  ( )h x g x ولدينا  0g x ن الدالة  متزايدة علىhفا 

 حساب النهايات:
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 hجدول التغيرات للدالة

 

 
 

المعادلةن أ ن ابيت  -3  0h x تقبل حلا وحيدا  بحيث

1,69 1,68   . 

مس تمرة ورتيبة تماما علىhالدالة 1,69; 1,68  

    1,69 0,01 1,68 0,03h h      

  بما أ ن     1,69 1,68 0h h    نه حسب مبرهنة القيم فا

ن أ ن المعادلة المتوسطة فا   0h x تقبل حلا وحيدا  بحيث

1,69 1,68    

شارة ااس تنت -4 ج ا  h x على 

 

 

IIلتكنfكما يلي الدالة المعرفة على : 
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المنحنى    fCدتقبل محور الفواصل كمس تقيم مقارب عن  
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x: من أ جل كل عدد حقيقين أ نه ابيت  -أ   -2 -2 
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 ، ثم شكل جدول تغيراتهاfج اتجاه  تغيرات الدالةااس تنت -ت

 

 

 

متزايدة تماما على المجالينfومنه الدالة ;و  0;  

 و متناقصة تماما عل المجال ;0 

 fجدول التغيرات للدالة

 

 

 
قيمتن أ ن المس  ابيت  -أ    -3    ذو المعادلةy x مس تقيم مقارب 
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قيمتالمس  ومنه   مقارب مائل للمنحنى fC بجوار 

ادرس الوضع النس بي للمنحنى -ب     fCبالنس بة للمس تقيم   
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المنحنى 0xمن أ جل     fCالمس تقيم فوق  

المنحنى 0xمن أ جل     fCالمس تقيم تحت  

المنحنى     fCالمس تقيم تقطع عند  0,0 
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 حصر لـ  f لدينا 
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 ومنه  0,76 0,77f  

المس تقيم رسم -4   و المنحنى fC 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد حلول المعادلة:mبيانيا حسب قيم الوس يط الحقيقي ةناقشالم 

 f x m  
 

 

 

 

 

 

 حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع منحنى الدالة x f x مع

y المس تقيم m 

 المعادلة لا تقبل حلول.0m من أ جل

0mمن أ جل .للمعادلة حل مضاعف 

من أ جل 0 m f .للمعادلة اربع حلول 

 من أ جل m f .للمعادلة حلين مضاعفين 
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 الموضوع الثاني 
 اط(نق50)  :ولالتمرين الا

وخمس كريات 0لى ثلاث كريات بيضاء تحمل العدديحتوي كيس  ع

تحمل العددسوداء  3  و كرتين حمراوتين تحملان العدد   

 نسحب عشوائيا  كرتين من الكيس  في أ ن واحد.  

 :ب احتمال الحوادث ال تيةاحس -1

A"الحصول على  كريتين من نفس اللون" 
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Bء ال عداد المسةلة عليها معدوم" الحصول على  كريتين جدا" 
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Cعلى ال كثر حمراوينين ب كريت" سح  " 
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مجموع  بكل عملية سحب الذي يرفق  Xنعتبر المتغير العشوائي -2

 .لين على الكرتينالعددين المسة
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  Xشوائيف قانون احتمال للمتغير الع يعر ت 

 

 

.ن أ ن :   ابيت  -3 
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حتي يكون  أ صغر قيمة للعدد الطبيعيينعيت   -4  0E X  

2
3 0

5
 15ومنه

2
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 نقاط(50)  :لثانيالتمرين ا

 I 2المعادلة:   حل في 2 3 4 0z z    

 212 16 4 4i      
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 متقايس الاضلاعOACالمثلثومنه 

 .OBACطبيعة الرباعي  بدقة ينعيت  -3

ن الرباعيOACالمثلثبما أ ن   OBACمتقايس الاضلاع فا 

 معين ل ن   OA BCو OA BC 
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 rبواسطة الدوران OBAC صورة الرباعي ينعيت  -ب
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هو معين ل ن الدوران هو التحويل النقطي OBACالرباعيصورة  

 تقايس.

ينعيت  -5 E مجموعة النقطMمن المس توي ذات اللاحقةz 

Aبحيث:   Bz z z z   يكافئ AM BM 

 هي محور القطعةMومنه مجموعة النقط  AB 

 نقاط(50)  :لثالثالتمرين ا
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 عدد حقيقي موجب تماما  (  ) حيث  
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 نقاط(50)  :لرابعالتمرين ا
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ن أ ن للمعادلة:ابيت  -3  0g x حل وحيد1,50وأ ن 1,48    

 على مس تمرة ورتيبة تماماgالدالة 1,5; 1,48  
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 ل جدول تغيراتهايشك ت و fاتجاه تغير الدالة ج ااس تنت -ت
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